

财富·关注

因为责任,他们扛起家庭的重担;因为信念,
他们将苦难转化为力量——



平凡母亲不平凡 简单家庭不简单

□记者 程芳菲 李云天 通讯员 付丽红 文/图

近日,中国工商银行洛阳分行与市妇联联合举办的“工行杯”寻找最美家庭、最美母亲活动报名工作已圆满结束。该活动的主办方从中挑选了几个有代表性的家庭,进行了回访。

张贵珍 带着已故丈夫的 养父母改嫁



张贵珍带着孙女儿陪两位婆婆聊天

这是一个遭遇过不幸的家庭,7年前,汝阳县靳村乡张贵珍的丈夫因病去世,留下了未成年的子女、年迈的老人和十几万元的欠款,家里的重担都压在了张贵珍的肩上。这是一个与众不同的家庭,4年前,张贵珍带着已故丈夫的养父母改嫁,重新组成了一个大家庭。但这也是一个幸福的家庭,张贵珍尽职尽责地照顾子女,尽心尽力地伺候公婆,四代同堂,其乐融融。

丈夫因病离世,她对公婆不离不弃

14日上午11时许,洛阳晚报记者同该活动的主办方工作人员来到张贵珍的家中,见到张贵珍时,她正一手抱着孙女,一手在厨房调凉菜。张贵珍告诉我们,孙女刚睡醒,如果不抱她,就会哭个不停。

张贵珍说,自己和前任丈夫韩建娃打小儿就认识,20多年前,经人介绍,俩人喜结良缘。虽然结婚前,张贵珍就知道丈夫不是公公、婆婆的亲生儿子,但她打心眼儿里十分尊敬公婆,嫁到韩建娃家后,更是尽心尽力的照顾两位老人。

张贵珍说,跟韩建娃结婚后,两人先后生下两个女儿和一个儿子,为了让家里人过上好日子,丈夫经常外出打工,张贵珍就在家照顾孩子和老人。

7年前,家里的经济条件好了些,小两口决定盖座新房。但没想到新房还没建成,张贵珍的丈夫就因病去世了。看着未成年的子女和忧心忡忡的老人,张贵珍承诺:“不管生活有多难,我都会把孩子拉扯大,给你们养老送终的,绝对不会不管你们,你们永远是我的爹和娘。”

养育子女、照料公婆,她尽心尽力

“当时,大女儿在外面打工,小女儿和儿子都在上初中,公公长期患有胃病,婆婆患有先天性心脏病,我每天的大部分时间都花在

照顾这一家老小上了。”张贵珍说。

为了尽量把老人的生活照料到位,张贵珍每天早晨起床照料孩子吃完饭后,就到公婆房间,把老人的便盆倒掉,帮他们穿衣、洗脸、梳头,再把做好的饭菜端到老人跟前。

孩子上学后,她不仅要收拾屋子,还要帮老人擦洗身子,扶老人上厕所,喂老人吃药。张贵珍为这个家庭所付出的一切,大家都看在眼里,邻居们都说,像张贵珍这么孝顺的儿媳妇真是不多见。

带着公婆改嫁,她用真心撑起整个家

张贵珍说,韩建娃去世时,家里的新房还没建成,为了让一家老小有地方住,她自己担起了盖新房的重任,砌墙、粉刷墙壁,她样样活都学着干。

新房建成了,可盖房子时跟银行、亲戚朋友借下的十几万元该咋还?几经思量,张贵珍在村里种起了袋料香菇,每年1万元左右的收益让她看到了还清欠款的希望。

2010年,经人介绍,张贵珍认识了52岁的陈其娃。由于家境贫寒,忠厚、老实的他一直没有结婚。相处了一段时间后,经过考虑,张贵珍和陈其娃达成协议,她决定带着孩子和公婆一起改嫁。

结婚后,张贵珍除了要照顾前夫的父母,还要照顾陈其娃90岁的老母亲。去年10月,公公的病突然加重,没多久就去世了,她尽心尽力筹办丧事,为的就是能让公公走得体面一些。

都说父母是孩子最好的老师,张贵珍也在用实际行动教育着她的子女。如今,几个孩子都在外面打工挣钱,去年她也抱上了孙女。为了帮家里减轻负担,儿子和儿媳妇在孩子4个多月的时候,就外出打工赚钱了。

从那时起,除了每天照顾公婆,张贵珍还要精心抚养小孙女。她觉得,自己辛苦点儿不算啥,只要全家人过得幸福,她付出的再多也值得。

谢小俊 艰难中挺起母爱脊梁

谢小俊,今年64岁,家住孟津县小浪底镇刘庄村2组。谢小俊与丈夫结婚后,育有三儿一女。全家人靠几亩农田和丈夫偶尔出去打工维持生活,日子虽然清贫,但谢小俊乐观、开朗,这个六口之家在她的带领下过得甜蜜、幸福。

然而,命运弄人,不幸接踵而至。1992年,谢小俊夫妇年满18岁的大儿子被查出罹患白血病。同一年,大儿子离世。

1994年农历十月初五的晚上,谢小俊12岁的女儿宋胭脂在村口帮助邻居把牛牵回家,过马路的时候,被一辆没开车灯的拖拉机卷入车底,导致双下肢高位截瘫。丈夫要出去打工,为女儿挣医药费,女儿的生活还必须有人照顾,两个儿子还要上学……家庭生活的重担全部落到了谢小俊一个人身上。更加不幸的是,2006年,谢小俊的丈夫因患声带癌撒手人寰。

2010年6月,全国第八届残运会在杭州举行,一个新组建的射箭队在网招募队员。谢小俊成功给女儿报名后,11月,她将女儿送至浙江省杭州市西湖区残疾人体育训练培训中心。

2011年6月11日,宋胭脂踏上了全国第八届残运会的赛场,并在比赛中独揽4枚银牌。听到这个消息,谢小俊激动万分,这么多年来,她第一次感到自己活得不平凡,让女儿有了自己的人生。

从宋胭脂出事那年到现在的20年间,谢小俊的脊背就是女儿去往别处的桥梁,宋胭脂在母亲的背上走过了自己的青春,也学到了不屈和坚强。

李志学 照顾病妻还出书 这个家庭不一般

在洛阳市涧西区丽春路10号院,只要提到李志学,就没有不认识的。10年来,他已经把照顾瘫痪妻子当成了生活的乐趣,院里院外的人只要说起他,都会称赞道:“护理瘫痪妻子还写书,真行!”

如今73岁的李志学,已与老伴郭巧芝结识了50年。这么多年来,一家人和睦睦,从没有争吵过,谁讲起郭巧芝都会说李志学娶了好媳妇。李志学的母亲是继母,自从嫁到李志学家,郭巧芝从没有跟婆婆顶过嘴、红过脸。

2005年1月5日,李志学的老伴突发脑出血,在医院做了开颅清血手术后,留下多种后遗症,一直卧床不起。出院回家后,李志学每隔两个小时都要给老伴翻一次身,并对老伴的身体贴褥部位进行按摩。十年如一日,如今在李志学的精心呵护下,郭巧芝已能坐起、下地、坐轮椅了。

10年来,李志学每天早上4点起床,写作到6点后,就开始护理、照料老伴。10年来,他还编著各类书籍28部。如今,他已把照顾老伴和写书当成了生活的乐趣。

除了李志学,他的3个孩子也是别人称赞的对象。当年郭巧芝生病住院时,白天李志学在医院看护,一到晚上,3个孩子就会轮流照看。当时,同病房的人都说李志学养了3个好儿子,其实他们不知道,有两个是李志学的女婿。